
Spisal J. Toman. 
»Dober prijatelj je zlata vreden«, pra

vijo ljudje. Resnične besede! Dober prijatelj 
dobro svetuje, ljubeznjivo opominja, rad po
maga. V mestu K. sta si bila že izza otroških 
let taka dobra prijatelja župnik Ludovik S. 
in trgovec Karol P. Skupaj sta hodila v ljudsko 
šolo, skupaj sta se tudi šolala na srednjih 
šolah. Malokdaj, da bi jih ne bilo videti 
skupaj. In zato so že njuni sošolci navadno 
pravili: »Ta dva se ljubita bolj nego dva 
brata.« Vsi so nju pa tudi spoštovali in lju
bili, gospodi profesorji, kakor sošolci. Bila 
sta ne samo poštena in pridna, temveč tudi 
najboljša dijaka. Po uku ko sta svoje naloge 
doma opravila, sta navadno skupaj hodila v 
naravo srkat zdravega zraka. Domu grede 
sta vselej stopila v lepo kapelico, posvečeno 
nebeški Kraljici, kamor so radi pridni dijaki 
zahajali, tam sta se priporočala svoji naj
boljši materi. 

Ko sta skončala srednje šole, morala 
sta slovo vzeti drug od druzega. Kajti Lu
dovik je zpoznal, da ga Bog kliče v duhovski 
stan, Karol pa se je šel učit prava v glavno 
mesto. Ludovik je moral prej vstopiti v bo
goslovje, kakor Karol v vseučilišče in zato 
ga je ta spremljal v bogoslovje, kjer sta se 
šele poslovila. »Ostaniva si dobra prijatelja 
do groba,« so bile njune zadnje besede. Karol 
pa je ostal le kratek čas na vseučilišču. 
Umrl mu je namreč oče, in kot edini sin 
se je moral vrniti domu in prevzeti veliko 
trgovino. 

Crez 15 let je poklicala božja previdnost 
tudi Ludovika v isto mesto. Postal je tam 
župnik. Kako vesela sta bila, da sta si zopet 
v bližini. Nista se mogla sicer pogosto sha
jati, ker služba ni dopuščala, pa vendar je 
večkrat prišel Karol obiskat svojega prijatelja. 
Župnik ga je tudi vselej z veseljem sprejel, 
ker Karol je bil pošten mož, ki je svoje dolž
nosti kot katoliški kristijan zvesto izpolnjeval. 

To lepo razmerje pa ni bilo všeč neka
terim liberalnim in nevernim mestjanom in 
gospodom. Ker ljudje take vrste najraji de
lajo nemir in razpor med drugimi, poskusili 
so tudi tu svojo srečo. In res se jim je po
srečilo odvrniti Karola od župnika. Karola 
so zvabili popolnoma v svojo druščino. Za
stonj je pridna žena opominjala, naj se teh 
ljudi varuje. 

K župniku, svojemu dobremu prijatelju 
ni več šel, in tudi svoje dolžnosti kot ka
toličan je začel počasi opuščati. Narajši je 
zapravljal po gostilnah v družbi svojih novih 
znancev dragi čas in denar. 

»Ljubi Karol, ostani doma,« tako je pro
sila nekega dne pridna žena Karolova jokaje 
svojega moža. »Saj veš da ne more dolgo 
tako biti, sicer bomo prišli ob vse. Ljudje 
se ogibljejo naše trgovine, ker ni v njej pra
vega reda. Pomočniki delajo, kar hočejo, ti 
pa ničesar ne pogledaš. Denar in zlati čas 
zapravljaš. Prosim te lepo,ljubi Karol, ne hodi 
med te ljudi!« 

Dober prijatelj. 



»Kaj boš ti govorila,« se odreže Karol 
na svojo ženo. »Svet danes napreduje in 
mi moramo ž njim! Nočem več nasvetov 
župnika poslušati!« 

»Oh! kako nespametno govoriš!« reče 
mirno žena. »Le povej mi, kdaj si bil bolj 
zadovoljen, takrat, ko si se po župnikovih 
nasvetih ravnal, ali pa zdaj? Le povej mi, 
kedaj se nam je boljše gmotno godilo, prej 
ali zdaj? Kedaj je najina rodbinska sreča 
in veselje bolj cvetelo, prej ali sedaj, ko po
slušaš te neverne zapeljivce ? Res je, da svet 
napreduje in mi moramo tudi ž njim — pa 
le v dobrem. V marsikaterih rečeh bi bilo 
bolje, da bi nazadoval in sicer v hudobiji. 
Tudi mi napredujemo — pa bolje bi bilo, 
da ne bi — namreč v dolgovih!« 

»Dosti imam tvojega govorjenja!« se 
zopet nejevoljno odreže Karol. »Jaz že vem, 
kaj moram storiti!« in je odšel. 

»Karol le pazi, pazi, da se še ne kesaš!« 
klicala je za njim uboga žena. 

Slabi nasledki so se začeli kmalu kazati. 
Trgovina je zaostajala in denarja je začelo 
primanjkovati. Tudi župnik je to zvedel, in 
zato se je enkrat napotil v stanovanje svojega 
nekdanjega prijatelja, da ga reši gotovega 
propada. Pa Karol je bil gluh in slep in 
dobrih nasvetov svojega prijatelja ni hotel 
prejeti. Še surovo ga je odslovovil. 

Bilo je nekaj dnij pred veselimi božič
nimi prazniki. Župnik je ravno odmolil svoje 
molitve, ko nekdo potrka na vrata in v sobo 
stopi žena Karolova vsa potrta in objokana. 

»Gospod župnik,« reče bojazljivo, »pro
sim Vas, pomagajte nam!« 

»Kaj pa je?« vpraša župnik. 
»Moj mož,« reče žena, »sami dobro veste, 

je zapeljan zašel na kriva pota. In ko je bil 
enkrat v zadregi zavoljo denarja, izposodil 
si je na menjico precejšno svoto denarja od 
nekega zida. Ni se veliko brigal za to, kako 
bo plačal, vedno se je zanašal na svoje se
danje znance in je mislil, da ga ne bodo za
pustili v stiski. Menjica je pojutršnjem dotekla 
— denarja pa ni. V tej stiski so ga zapustili 
njegovi znanci. Zdaj še le vidi, kakšni pri
jatelji da so. Nikjer ne more denarja dobiti. 
Upnik pa mu grozi s tožbo. Ves potrt je in 
obupan, ker si ne ve pomagati. Obljubil mi 
je pa tudi, da hoče zanaprej drugače živeti. 
Zato Vas prosim, gopod župnik, pomagajte 
svojemu nekdanjemu prijatelju!« 

»Koliko pa potrebujete?« vpraša župnik. 
Ko pa zve svoto, kar obledi. 

»Rad bi vam pomagal, pa ne morem — 
nimam,« odgovori župnik. 

Ta odgovor je ubogo ženo popolnoma 
potrl, še govoriti ne more, nemo gleda žup
nika, ki sem in tje po sobi hodi in nekaj 
premišljuje. Naenkrat postoji, rekoč: 

»Hočem poskusiti, ako bo le šlo, da vam 
pomagam. Jutri grem k svojemu bratu, ki 
je, kakor veste, precej premožen trgovec dve 
uri od tod, in ga bom prosil, da mi zahte
vano svoto posodi. Ako dobim, vam bom 
rad pomagal« 

Žena se na to poslovi, z novim upanjem, 
da jim bo Bog pomagal. Ko domu pride, 
dolgo kleči in prosi Boga pomoči. 

Župnik se je drugi dan odpeljal k svo
jemu bratu, da tam za svojega prijatelja po
moči poišče. In res, ko je za vsaki sluča 
izročil svojemu bratu zavarovalno polico, ns 
katero bo dobil čez pol leta svoto, ki b: 
poplačala ta dolg, mu je brat naštel denar 
Vesel se je vračal nazaj. V župnišču ga je 
že čakala žena Karolova v žalostni nego
tovosti. Težek kamen se ji je odvalil oc 
srca, ko je zagledala vesel obraz gospod? 
župnika. 

»Hvala bodi ljubemu Bogu!« reče župnik 
»nisem šel zastonj,« in je izročil zahtevane 
svoto ženi Karolovi. Ta je z velikim veseljen 
in hvaležnostjo prejela denar, zagotavljajoč 
da se bo vse v redu povrnilo. Kakor na pe 
rutih je hitela, da tudi svojemu možu na 
znani težko pričakovano pomoč. 

Tretji dan je bil božični praznik. Tud 
Karol se je odpravil k polnočnicam. Krasne 

je bila cerkev ozaljšana in razsvetljena, ver
nega ljudstva velika množica zbrana, vesele 
božične pesmi so lepo odmevale po prostrani 
cerkvi. Karol pa je med sv. mašo kleče in 
jokaje hvalil in molil Zveličarja sveta. Drugi, 
nebeški čuti so napolnjevali zopet njegovo 
srce med tem, ko je ljubemu Jezusu prisegel 
na novo zvestobo in ga zagotavljal, da za
pusti svoje neverne znance, ki so ga od 
njega odvrnili, in vse hoče zopet popraviti, 
v čemur se je bil pregrešil. 

Veselje njegovo je bilo še večje, ko ga 
je obiskal župnik popoludne istega dne. Komaj 
ga je zagledal, hiti mu naproti, prime ga za 
roko rekoč: 

»Gospod župnik, moj dobri prijatelj — 
Ludovik, odpusti mi! Vem, da sem prelomil 
obljubo, katero sva si dala, da si bova dobra 
prijatelja do groba, pa odpusti mi, hočem 
vse zopet popraviti!« Župnik ginjen objame 
Karola v znamenje prijateljstva. 

Lepo božično drevesce je bilo v sobi 
postavljeno, otročiči Karolovi so veselo skak
ljali okoli njega, kazoč lepa darila gospodu 
župniku. Rajska zadovoljnost in ljubi mir se 
je zopet vrnil v hišo Karolovo. Gotovo so 
se tudi angeljci v svetih nebesih veselili. 

»Slava bodi Bogu na višavah in na zemlji 
mir ljudem, ki so dobre — svete volje!« 


